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Embere válogatja!
Kolozsvár, jan. 26.

(V. M.) Károlyi György gróf ur, Nagykároly város frissen- sült képviselője, mesés honatyának bizonyult. Mikor ezt mondjuk, érez­zük a vádat, mely tán első tekin­tetre •— úgy látszik — méltán zú­dul felénk, mert szem elől tévesztve az élet nagy igazságait és tapasz­talatait : nyugta előtt dicsérjük a napot. Pedig hát ez a vád még se ér igazságosan bennünket, mert hi­szen a nap első sugarai is képesek elárulni a napfogyatkozás csodás tüneményét. A nemes gróf ur első parlamenti szereplése is teljes való­jában világítja meg a kérdést: mennyire méltó mandátumára ? Nem kell különben hosszasabban elmélked­nünk a kérdés igazságos elbírálásá­nál. Károlyi György gróf szüle­tett arisztokrata — kinek fényes származásával csak szellemi de­mokráciája képes versenyezni. Mert hiszen a gróf ur egy valóságos extra tudós, kinek szemében az emberi lélek a párfüm, — az emberi indi­vidualitás a pomádé — és az em­beri jogok a glicerin-fogyasztás mennyisége szerint klasszifikálód- nak. Minden embernek annyi a joga, amennyi pomádé van a haján ; minden ember annyit ér, amennyi parfümöt és glicerint fogyaszt. A pa­raszt, a kin az istálló ammoniákja ér­zik. a csizmadia, a kinek az ár kérges­re törte tenyerét az suviksz. És a je­les honatyának csak azért vérzik a szive, hogy az ilyen bagázszsal egy levegőt kell szívnia . . .Szóra se méltatnók a Károlyi György gróf éretlen közbeszólását, ha az nem lenne olyan jellemző a magyar arisztokráciára és nem volna hü tükre a magyar társadalom gon­dolkodásmódjának és felfogásának, mely nem képes kiemelkedni abból a középkori szférából, képtelen le­rázni azokat a rég idejét mult elő­ítéleteket, melyek oly károsan hat­nak gazdasági és szociális életünkre egyaránt.A magyar társadalom még ma
TÁRCA.
Könyvekről

Irta: Fodor Erzsiké.
Vieszaemlékszem, kis lány koromra. 

Arra a csodálaios, homályos éretlen időre, 
melyet poetikusan bimbó-kornak neveznek. 
Pedig, — hogy miudjár kölekidjek az el­
nevezéssel — ez a kor éppen nem hason­
lít az illatos bimbóvirághoz, mert az csak 
a természet rendje szí riot kinyílni vágyik, 
amit bizton el is ér, ha el nem sorvaszt] 
valami orvul támadó gyilkos dér, vagy 
alattomos hervadás.

Azonban névre társa a bakfis-élet, az 
ineg-megpróbálja magához ragadni az életet, 
feltépve immár letakart titkairól a fátylat.

Bepillant olyan világok regisztereibe, 
hol az alakok és képek forgataga az ö 
tágra nyílt, de keveset látó szemei előtt 
semmi egyéb, mint egy fényes, de álhailan 
fényű chaosnak örületes vesszőfutása.

Mondom, süldő kis lányka voltam, 
olyan ampirruhás, s;ma hajú, mikor nagyon 
megtiltották egy könyvnek olvasását. Nem 
tudom már mi volt, csak arra emlékszem, 
hogy a tilalom nagyon izgatta az én tudni- 
vágyó gyerekfantáziámat. Ugy-e természe­
tesnek tartják, hogy elolvastam a könyvet, 
a gyerekszoba félhomálya takarta el rende­
sen azt a furcsa kis képet pár napon ke­
resztül. A díván sarkában egy kis kurlaru- 
hás gyereket a kezében egy vaskos francia 
regénynyel....

Sok szerelem volt benne, azt tudom. 
De valami furcsát, olyan „nem szabad' 
dolgot, amilyet a tilalmak után váriam, se­
hogy sem találtam. Nagy csalódással tettem 
le az elolvasott müvet és magamban meg­
állapítottam a diagnózist, hogy a nagyok 

is, a XX. században, foglalkozása és nem polgári vagy lelki erényei szerint Ítéli meg tagjait. Ez a vég­zetes előítélet pedig, melylyel a társadalom egész erejével a keres­kedő és iparos osztály ellen fordul és a mely bénitólag hat közgazda­ságunkra, kétségtelenül első sorban az arisztokrácia felfogásából, merev zárkózottságából és abból a véleke­désből fakad, hogy a kereskedői és iparos osztály nem áll a műveltség ama fokán, mely a kor szellemi nívójának megfelel; nem hatja át kellő képpen a mai kor ismerete, tudománya és civilizációja.A magyar arisztokrácia, mely óriási tökével rendelkezik, egy fillé­rét sem fekteti kereskedelmi vagy ipari vállalatba. A termelési ténye­zők két legjelentősebb faját: a ter­mészetet és a tőkét nem engedi át a forgalomnak, hanem azokat a produktivitástól visszavonva, med­dőségre kárhoztatja. Ezer holdas erdeit vadászterületnek használja, a helyett, hogy azokon ipar telepeket állítana fel. Mulatságát föléje he­lyezi hazafias kötelességének. Az úri passzió ösztöne intenzivebb, a humanizmus érzeténél, és a vadász fegyverek ropogása tulkiáltja a mun­káért esdeklő szegények könyörgé­sét. A hatalmas latifundiumok óriási jövedelme pedig, külföldre vándo­rol. A magyar arisztokrácia legtöbb idejét külföldön tölti, szükségleteit külföldről szerzi be és készpénzét külföldi pénzintézetekbe helyezi el. így vonatik el a termelés leghatal­masabb tényezője : a tőke.Mennyivel mások a viszonyok Angliában ! A legbüszkébb angol lordok is kereskedelmi, vagy ipari vállalatba fektetik tőkéjüket. Keres­kedőknek vallják magukat, kik büszkék foglalkozásukra és abban élethivatást találnak. Tudományos készültséggel lépnek e pályára ; megszerzik a kellő általános- és szak-műveltséget, mielőtt az üzleti helyiségek küszöbét átlépik. A praxis csak élesre feni azt az acél alapot, amely a teoretikus tudáson épül föl, mig nálunk az elemi iskolák
nem értik, hogy mit szabad olvasni és mit 
nem, ha nekik ez sem elolvasható....

Mostanában újra kezembe került 
ugyanaz a könyv. De mondhatom, hogy 
másként vélekedtem felőle. Találtam benne 
nem kis lányoknak valót és itt megérkez­
tem a tulajdonképpeni tárgyamhoz.

Nem kis lányoknak való ? Miért nem ? 
Hát értettem én akkor? Találtam benne 
rosszat? És ha nem találtam mi rossz van 
akkor az olvasásában ? Mintha hallanám a 
néma feleleteket, hogy megmételyezi az ár­
tatlan, fogékony lelkeketI. ... ügy találják ? 
Hátha más oldalról vizsgáljuk. Ha úgy vesz- 
szük, hogy félünk a ragályos betegségek 
csiráitól, hogy a vérünkbe keveredik és 
mégis ugyanannak a bajnak kézzelfogható 
bac;i ussaival oltatjuk be magunkat, hogy 
önmagával vértezve majdan ellent tudjunk 
ártani neki, hogy ha ránk ront, ne találjon 
készületlenül. Miért ne olvasson az a ser­
dülő leányka mindent, a nélkül, hogy a ti­
lalommal ki utmutatóznák neki a sorok 
között, hogy lásd: ez a bűn! Hadd haladna 
végig a félig értett históriákon mind addig, 
mig a saját lelke világosítja be neki a me­
sét, mikor aztán megtudja majd különböz­
tetni a jót a rosztól. És mikor ez a kor 
elkövetkezett, milyen szépen tanulja ös- 
merni minden színében átvilágítva az éle­
tet! Megösmerre a szépet, rajong érte, mert 
szabad rajongania, magához öleli leikével a 
liszta fényű nőket, szelíd asszonyokat. Ide­
álja lesz egy-egy regény hősnő és fogadom, 
hogy soha sem a világi zajtól megfényese- 
dett ragyogó asszony, hanem valamelyik 
papilak sáppadt képű, istenes papkisasszonya, 
vagy egy szenvedő glóriás marlyrnő. Mert 
önmaga is megéri a jót.

Aztán talál szerelmeket. Mindenféle 
fajtát. Ott tanulja meg, hogy nem szentirás 
annak a hazug tündérvilágnak miden szava. 
Hogy szeretni lehet, szeretni kell, mert egy 

és tanonctanfolyamok padjaiból megy a kereskedői pályára lépő a pult mögé és onnan jut be később az irodába.E sarkalatos két okot pedig meg lehet és meg kell szüntetni. Magyarország föllendülése az ipar és kereskedelem fellendülése nél­kül el sem képzelhető. A közös vámterület érvényben-léte alatt pe­dig máskép nem érhető el a ma­gyar ipar és kereskedelem felvirá­goztatása, mint úgy, ha szakítunk egyfelől a balga előítéletekkel, a ferde társadalmi felfogással, ha az arisztokrácia nem húzódik vissza attól, a hogy az oly nagy mennyi­ségben rendelkezésére álló tőkét és természetet a magyar ipar és kereskedelem növelésére, gyarapí­tására és fellendítésére fordítsa ; másfelől pedig oda hatunk, hogy a kereskedői és iparos osztály a kor műveltségének színvonalára emel­kedjék. Le kell dönteni azokat a korlátokat, melyek foglalkozásuk szerinti kasztokba szorítják az em­beriséget.Hivatást kell keresni az iparos és kereskedői pályában, melyre kedvvel, nem pedig azért lépünk, mert a tudományos pályán nem boldogultunk.A kereskedő, vagy az iparos, — és hogy a Károlyi György gróf ur szavával éljünk -- a csiz­madia éppen olyan hasznos pol­gára, ha becsületes munkájából él — a hazának, mint akár Károlyi György gróf, akár más gróf. A testvériség és jog egyenlőség korá­ban élünk, a mikor egyik ember olyan, mint a másik.— Embere válogatja gróf ur! — Nagy Sándor csizmadia, Taub Herman boltos, legalább is éppen annyit számítanak a nem­zet állam szempontjából, csapzott hajukkal, kérges tenyerükkel, mint Gchóf Kacholyi Gyöchgy ochszággyülési képviselő ueh — parfümös zsebkendőjével, pomádés hajával és glicerinnel ápolt ka­csóival . . .
bizonyos kor körében lelki, vagy mondjuk 
természeti szabály, de hogy a szerelem 
hazugságai ne sebezzék lelkét annak idején, 
mert ez úgy jár együtt amazzal, mint fény- 
nye! az árny. — Tanul mások lelke után 
csalódni és csaknem várja, hogy mikor 
próbálhatja ki saját szive erejét. Ösmerni 
tanul a zajnak, erkölcstelenségnek tanyáit 
és mikor a sorokból kiszáll a borgőz, a ti- 
vomyahang és bacbanssz, rü kacaj, a belök 
után megundorodik az embereknek azon fa­
jától, kik dorbézolva csupán élvezetüknek, 
testüknek élnek.

Bizony megtudja olvasmányából, hogy 
vau az éleinek két. útja. A LKmeikedés és 
a bukás. Szeme elé tűnik a lej ő, a mely­
nek aljába érve nincs többé felemelkedés. 
Honnan a megtérés visszáhtasittaiik. Ahova 
leérve, ott látja pocsolya-sírban a becsüle­
tét és a feléje halmozott sárba beleírva 
„Fuit“.. . És vajon akkor nem rendül-e 
meg és igyekszik még inkább megszilárdí­
tani lábainak nyomát a másik utón ? ! Mert 
hiszen meg nem magyarázzák neki, hogy 
mik is azok az életpontok, melyektől őriz­
kednie kell, csak azt. hogy léteznek olya­
nok.... Nos, aztán csoda-e, ha fel nem 
ösmerve sem életből, sem könyvből vaktá­
ban botlik bele és csak a későn a saját 
kárán tanulja meg, hogy mit is kellett volna 
kerülnie!....

Vagy baj az, ha felvilágosítják arról, 
hogy igenis vannak szenvedélyek, melyek­
nek minden atomja kárhozat, minden érin­
tése bűn, melyeket leküzdeni, kiirtani és ke­
rülni kell.

Végig dobog a szive mások szenvedélyei­
vel párhuzamban a belük között és bár izgatja 
képzeletét a leírt mámor, a szavak, talmi öle­
lések kábító forrongása, lassanként ettől a lel­
ki forrongástól tisztul le, mint a csendesedő 
uj bor és egyik olvasmánytól a másikig ngy 
lerázza amannak emlékét, mint ahogy le­

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

— Express tudósítás. —
Budapest, jan. 25.

Várakozásteljesen kezdődik a hét, gróf 
Tisza nagyhete. Várakozásteljesen azért, 
mert a folyosón áldogáló néhány obstruk- 
tor ugyan hiába vár arra, hogy szembenéz­
hessen az erős kézzel. Öt perc hijján fél 
tizenegy s a teremben egy lélek sincs. 
Holló Lajos benéz a plüsshiggöny mögül, 
de hamar visszakapja a fejét, hogy aztán 
derült arccal újságolja elvbarátainak a jó 
hírt, hogy jól kezdődik a hét. Az előjelek 
azonban csalhatnak is, ez a vihart meg­
előző csend is lehet.

Háromnegyed tizenegykor kezdte meg 
Perczel elnök a csiliugelést, mire lassan 
megteltek a padok. A jegyzőkönyv hitele­
sítése után a Ház Heltai Ferencnek február 
végéig szabadságot ad. Ezután áttérnek

az ujoncjavaslat 
tárgyalásának folytatására, melyhez először 
Molnár János beszél. Indokolja felszólalá­
sának szükségességét. Annak dacára, hogy 
törvényben van biztosítva Magyarország ön­
állósága, annak dacára, hogy ugyancsak 
törvény intézkedik arról, hogy a hadsereg 
nem közös, nem egységes, Ausztriában 
mégis folyton kétségbe vonják állami önál­
lóságunkat, folyton a Gesammt monarchie 
hóbortja jár a fejükben.

Rátér ezután az úgynevezett enged­
ményekre. Leigázott népeknek szoktak en­
gedményeket adni, nem pedig szabad, füg­
getlen országnak. Miért ütnék tehát olyan 
nagy zajt ezekkel a morzsákkal, mikor még 
ezeknek a megvalósítása is leküzdhetetlen 
nehézségekbe ütközik. Pitreich kimondta a 
,niemals“ szót. Tisza nemcsak, hogy nem 
utasította vissza ezt az újabb sérelmet, de 
még védte és födözte is a hadügyminisz­
tert. Miért kéri tehát Tisza, hogy adjanak 
neki módot arra, hogy megmutathassa, hogy 
mit tud ? Minek ez ? ö és pártja nem 
hajlandó neki ezt az alkalmat megad­
ni, hanem küzdeni fognak mindaddig, 
mig a 67-es törvényben lefektetett jogokat 
osztrák részről kétségbe vonják, vagy vitat­
ják. (Helyeslés a baloldalon.) Arra a kér­
désre, vájjon elfogadja-e a törvényjavasla­
tot, azt feleli, hogy: niemals. (Elénk helyes­
lés a baloldalon.)

Ezután Bedöházy János beszél. In­
dokolja, hogy miért lépett ismét a küzdők 
sorába. Mindent elhisznek az emberről, csak 
azt n m, hogy valaki a meggyőződését kö- 

elhesse. Meggyanúsították sok oldalról, ő 
azonban tiszta lelkismerettel szilárdan áll 
az álláspontján, a függetlenségi és 48-as 
eszmék iránt való lelkesedése nemcsak hogy 

verjük lábainkról innen oda érve az ut 
ránktapadó, de éppen oly könnyen lehulló 
porát. A könyvből tanult rossz nem mara­
dandó, az igazit csak az étel czifra bűnök­
kel szegélyezett uiján (Üthetjük magunkra, 
különösen akkor, ha csak jót ismerve az 
ellenkezőjét is annak minősítjük.

Aztán nézzük csak I Ha titoknak kell 
előttünk lennie a szerelemnek, ebből kiin­
duló gyengeségeinknek, házasság töréseknek, 
akkor miért vetik meg amúgy homályosan 
az alapját gyermekelménkben, mikor még 
igazán meg kell erőltetnünk vézna kis 
eszünket, hogy valamicskét értsünk belőle.

A tanulmány, a szükséges tudás szent 
jegyében szedjük magunkba először azt a 
tant, hogy az első férfinek szüksége volt az 
oldalbordája árán is az asszonyra.

A kígyóról hallgatok. Aztán elmagya­
rázzák Sámson ősünket, Delilástól együtt 
és itt meglátjuk, hogy már akkor is a nő 
döntötte meg a férfierö bástyáit.... Hala­
dunk Józsefig.

A szép Potifárné históriájában már 
nem ott világit-e bakfis szemünk előtt a 
rejtőzködő vétek gondolata.Tanulunk Ju- 
dithról, ki orvgyilokul használta czéljait, 
mig annak mámorában észt és erőt vesz­
tett Holofernes és végig (ismerjük a biblia 
lapjain azokat a tényeket, ahol szerelem és 
abból kifolyó bűn fészkel. Ha Sodorna és 
Gomora pusztulását tanuljuk, azt kell-e „az 
emberek rosszaságának, elfajulásának'1 tar­
tanunk, hogy az emberek rosszul viselték 
magukat és ki kellett kapniok, mint nekünk, 
ha rossz fát teszünk a tűzre l ? Nem kell-e 
okvetlenül tudnunk, hogy a féktelenségnek, 
a kicsapongásnak büntetése volt a pusz­
tulás?

Dehogy nem ! Hiszen ez benne a ta- 
ulság és azért tanuljuk, hogy tudjuk l Hogy 

értsük azt, a mit a fejünkbe vernek . , . . 
Hogy levonhassuk a conscquentiákat a jövő 

nem hagyott alább, sőt ellenkezőleg erősö­
dött, mert hiszen mindig azt tartotta, azt 
tartja ma is, hogy csak a függetlenségi po­
litika folytatásával lehet a magyar uemzeti 
államot felépíteni. A függetlenségi partkör- 
bő! való kilépése csak a taktika kezdése.

Midőn a függetlenségi párt többsége a 
harcot alkalmasabb időre halasztotta, az a 
fölfogás is fölszinre jutott, hogy hiszen ez a 
párt sem harcolhat a 67-es törvényben le­
lett magyar hadseregért, hiszen ez az ön­
álló magyar hadsereg fölállítását irta a zász­
lójára. Ez is csak taktika kérdése. De elfe­
lejtette, hogyha a 67-es törvények végrehaj­
tását kicsikarjuk, egy lépéssel közelebb 
jutunk el célunkhoz. Kilépésének közvetlen 
oka Pitreich nyilatkozata volt, melyet volt 
pártja némán tört. A mai alkotmányos 
élet csak egy célnak, egy akaratnak szolgá­
latában áll, ami ennek intencióival ellen­
kezik, annak pusztulnia kell. Az obstruk- 
ciót rendes parlamenti viszonyok között 
nem tartja helyesnek, mint fegyvert azon­
ban a hatalommal szemben föltétlenül jo­
gosnak ismeri el, mert hisz másképpen 
nem is lehet aszal szemben védekezni. Az 
ujonclétszám megállapításáról szóló tör­
vényjavaslat ellen tartott beszédéből rész­
leteket olvas föl annak bizonyítására, hogy 
ez a harc nem a gróf Tisza személye ellen 
folyik, hanem, hogy ez csak az akkor meg­
kezdett harc folytatása, ennek oka csak a 
mai áldatlan helyzet.

Azzal gyanúsítják a továbbküzdőket, 
hogy gróf Apponyi Albertnek leszereltek 
volna. Összehasonlítja gróf Appouyit, annak 
múltját, képességű a miniszterelnökéivel s 
arra a konklúzióra jut, hogy sokkal több 
joggal lehetett volna Apronyinak leszerelni, 
mint Tiszának, hiszen tőle inkább lehetett 
volna reményiem, hogy a programmját 
megvalósítja.

Lukács Gyula: Hisz nem adtok Ti­
szának időt és alkalmat, hogy ígéreteit be­
váltsa. (Ellentmondásos balról.)

Holló Lajos : Csak nem eresztjük ki 
a kelepcéből, igy kényszerhelyzetben van. 
(ügy van, úgy vanl balról.)

Bedöházy János: Újra ismétlem, hogy 
gróf Apponyi Albert iránt több bizalommal 
viseltetem, annak dac ra, hogy azt állítják 
róla, hogy klerikális, én pedig kálvinista 
vagyok. Szégyen, hogy a vallást pártpoliti­
kai célokra aknázzák ki Nem tudja belátni, 
hogy miért kellene ? kálvinistáknak Tiszát 
csak azért támogatni, mert ő is kálvinista.

A kálvinistának már a vallásos meg- 
győződésésénél fogva is szabadelvűnek kell 
lennie. Ö is az, ha nem is tartozik a sza- 
badelvüpárt kötelékébe. Valamikor tagja 
akart lenni, de Széli Kálmán kiábrándí­
totta. Kolozsvárt volt valaha egy futó bo­
lond, úgy hitták, hogy Bolond Samu. En­
nek az volt a szokása, hogy mindent, a 
mit kapott, ruhát, cipőt, kalapot, kenyeret 
egy pincelyukba dobta azzal, hogy: „Csuka 

élet számára . . ., . Mert nevetséges volna 
ha azzal az intentióval tanítanának bennün­
ket bölcs tudásu és méiy gondolkozása 
mestereink, hogy csak a szavakat ösmerjük 
a tényből, mert az az általános műveltség­
hez tartozik, hogy beszélni tudjunk a tár­
salgásba szőve mindenről, még az elavult 
vallástörténetről is ... és úgyszólván meg­
követelni tőlünk, hogy meg ne értsük azt, 
amit tanultunk. Mert ha megértjük, az 
„schocking."

Hahaha ... I Ugyan kérem nevesse­
nek velem ! Hát nem boszantóan nevetséges 
az, ha olyanokra taníthatnak, amiket ma­
radi felfogás szerint nem dukál megérte­
nünk ! ? Tanulunk a Caesar koráról és az­
után féltve zárják előlünk a Quo vadist, 
amiben pedig ugyanezt kapjuk bővebb lében 
feltálalva, megösmerjük szűk, titokzatos 
szavakban a Borgiák vétkeit és izgathatjuk 
magunkat a találgatásokkal, mert csak el­
kezdik magyarázni és még a kezdet előtt 
be is jegyezik, hogy a mi éretlen képzele- 
ténk szörnyszülöttei dolgozzák ki a meg­
mutatott várt.

Pedig talán épen ez a veszedelem. Vagy 
vegyek saját történelmünkből példát, ime 
Zách Klára : Mind megtanuljuk, hogy :

„Vissza nem megy többé 
Deli szüzek közé
Inkább menne temetőbe
A halottak közé....”

Miért nem megy vissza ?
Feleletet kérünk.
Mert ha úgy akarják, hogy amit tör­

ténelmi alapon tanulunk, meg ne értsük, 
akkor ugyanazt volapükül is taníthatnák, 
hiszen szajkómodra azt is elczitálnánk aztán.

És ha ezeket tantárgyakként szabad 
tanulnunk és ebből kifolyólag kell tudnunk, 
akkor mást is mindent bátran olvashatunk, 
a mi nem is a szükséges tudás szent neve 
alatt jött a világra. 

különlegességek áruháza 
jjolsa megnyílt 
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legyen belőle.“ Széli Kálmán is — appli­
kálja a mesét a szónok — akárkit talált, 
merkantilistát, agráriust, ó-liberálist, vagy 
nemzeti pártit mindenkit csak belökött a 
Lloyd-klub ajtaján azzal, hogy: „Csuka 
legyen belőle/ Öt perc szünetet kér, amit 
az elnök meg is ad.

Szünet után:
Bedőházy János: Folytatja beszédét, 

bizonyítsák be, hogy a kiegyezési törvények 
önálló magyar hadseregről is szóllanak. 
Mert ez a sarka az egész dolognak ezen 
fordul meg minden. Magyar tisztek magya­
rul vezényeljék fiainkat, hogy ebből is ki­
domboruljon, hr gy Magyarország nem meg­
szállott tartomány, mert magyar hadserege 
van. Nem érti, hogy mért nem áll fel min­
denki, hogy e jogaink mellett együtt küzd- 
hessünk. Pitreich beszédére sem lehet azt 
mondanunk, hogy erre mit sem adunk, 
mert Pitreich közös hadügyminiszter s egy 
harmadrészben a mi ügyünkben is szava 
van a kvóta arányában. Azt mondja, hogy 
ennek a beszédnek is meg van a közjogi, 
politikai keiete a felségjogok tekintetében 
is a miniszterelnöknek kötelessége volna a 
67-es törvények védelmére kelni.

Zboray Miklós : A javaslat ellen be­
szélt mivel az ülés véget ért.

Ököljog a Házban.
A válság.

— Saját tudósítónktól. — 
Kolozsvár, jan. 25.

Hirek keringenek, hogy gróf Tisza 
Istvánnak megvannak a maga tervei az 
obstrukció megtörésére és hogy ezekre meg 
van a királyi felhatalmazás is. Mielőtt a 
dolog érdemébe bocsátkoznánk, helyre kell 
igazitnunk ennek a hírnek egy tévedését. 
Teljesen biztos és minden kétséget kizáró 
forrásból tudjuk, hogy a miuiszterelnöknek 
még semmiféle legfelsőbb felhatalmazása 
nincsen; ezt csak legközelebbi bécsi útja 
alatt akarja kikérni.

Most pedig térjünk át magukra a ter­
vekre és azok következményeire :

A miniszterelnök a jövő hét derekán 
— ha az obstrukció addig meg nem szű­
nik — a folyó vita megszakításával a leg­
rövidebb utón be akarja hozni a klotürt. 
Az illető indítvány napirendinditvány lesz, 
mely úgy fog szólani, hogy mondja ki a 
Ház, hogy bármely tárgynál három szónok 
meghallgatása után a vita végén lehessen 
indítványozni és a felett azonnal, vita nél­
kül és egyszeri felállással szavaznak.

Ez az intézkedés egy ülésszakra szól 
és nem szolgálhat precedensül a klotür ál­
talános és végleges behozatalára.

A Házat addig szét nem eresztik, mig 
ezt az indítványt meg nem szavazták. Mi­
helyet ezt kierőszakolták, bezárják az ülés­
szakot és harmadnapra megnyitják az uj 
ülésszakot, melynek most már a klotür 
segítségével gyors egymásutánban el kell 
intéznie a katonai javaslatokat, indemni- 
tyt, költségvetést, vámtarifát, kiegyezést 
stb. és még néhány javaslatot, melyet csak 
ezután szándékoznak benyújtani. Az ezután 
megtartandó javaslatok között a végleges 
véderő-javaslat nincsen.

Mindezeket április 15-éig el kell vé­
gezni; azután jönne a Házfeloszlatás és má­
jusban uj választások.

A miniszterelnök egyrészt azt hiszi, 
hogy ezekhez a javaslatokhoz könnyen ki­
nyeri a korona előleges jóváhagyását, más­
részt, hogy a Kossuth-párt azon igére: 
ellenében, hogy a klotür tartama alatt a 
végleges véderöjavaslat nem kerül napi­

Mert higyjék el kérem, mindegy az 
ha az a „rosz“ rózsákkal is van körül­
fonva, vagy szabadon, tisztán, a maga va­
lójában áll előttünk.

Legfeljebb az a különbség, hogy egy 
kicsit megrongyoljaa lelkünket az a vágyó 
irgalom, amig az előbbit kihámozzuk a 
takarójából.

Korántsem akarom ezzel azt mondani 
kedves kis barátnőim, hogy maguk most 
csak szedjék magokba halomszámra a Zola 
Maupassante, Casanova, Bourget stb. dolgó- 
kat ! Nem akarom én, hogy ezért megkö­
vezzenek Önök édes szép mamák !.... hi­
szen elősmerem én, hogy jobb hatással bir 
a kis leányaik íejlődö lelkére a délibábos 
rét, a Hófehérke szomorú sorsa, a Csipke­
rózsika százszinü, virágos meséje, de azért 
akkor se essenek kétségbe, ha a babák 

között a gyerekszoba asztalán megpillanta­
nak valami félelmes szerelmes regényt, 
mert higyjék el, ha el is olvassa az a kis 
asszonycsemete, nem á t neki, mert vagy 
csak betű előtte, — értelem néküli érdek­
telenség, — mert még nem érti, vagy pe­
dig érti és akkor már mindegy, mert ak­
kor már a nélkül a könyv nélkül is tudja, 
amit nem volna szabad tudnia.. .. azaz 
amiket nem baj ha önmagának tud is. Mert 
azért beszédében nem kell, sőt nem is 
szabad felhasználnia, mert ezzel vészit 
leányosságábói és ezzel együtt abból a sej­
telmes bájból, mely a kiismerhetetlen- 
ség elpalástolt belső tartalom izgató him- 
pora....

Mindez annak a könyvnek újra olva­
sására jutott eszembe, melyet annyira el­
ítéltek akkor, mikor én először böngésztem 
végig. És csak most mikor immár megen­
gedve újra kezembe jutott látom, hogy az 
ósdi előítélet saját fogalma szerint beiga­
zolta az előítéletét.

De viszont ez előítélet nem igazolja 

rendre és hogy a Ház kimondja, hogy a 
kivételes intézkedés érvényessége a legkö­
zelebbi ülésszak végével megszűnik, bele 
fog nyugodni a javasolt erőszakba.

Ebben a miniszterelnöki feltevésekben 
annyi a tévedés, mint a mennyi a felte­
vés maga. Az még lehetséges, hogy a ko­
rona megnyugszik holmi rendkívüli esz­
közök alkalmazásában, de semmi esetre 
sem ad még most felhatalmazást a Ház 
feloszlatására.

Bécsi hirek szerint Tisza legújabb 
terveinek, hire már Bécsbe is elérkezett és 
ott ezeket illetékes helyeken fölényes mo- 
solylyal fogadták. Bécsben Tiszáról az az 
általános nézet, melyet a N. F. Pr. ki is 
irt, hogy papirosbábu, melyet vasporral 
hintettek be. Ezt a képet az idézett lap 
udvari körökből vette. Igaz, hogy Tiszának 
Bécsben nem tűzték ki a terminusokat, de 
ő maga ajánlott határnapokat. Elóbb no­
vember közepére, majd február elsejére 
Ígérte az újoncokat. Most bizonyára újabb 
határidőt fog bejelenteni, de ezt Bécsben 
már nem fogják komolyan venni, hanem 
meg fogják hagyni Tiszának, hogy fejezze 
be a delegációk munkáját, azután — me­
het. Hozhat Bécsből bárminő felhatalma­
zást, mégis bukott ember, tekintet nélkül 
az eredményre, melyet esetleg az uj felha­
talmazással elér. Február első fele tehát 
nemannyira kibontakozást, mint kormány­
válságot fog hozni. Bécsben már az utód 
személyével is foglalkoznak ; három jelölt­
jük is van : Gróf Khuen-Héderváry Károly, 
Széli Kálmán és gróf Andrássy Gyula.

Tisza második tévedése, hogy a Kos­
suth-párt vagy a Ház bármelyik ellenzéki 
pártja akárminő feltételek és kikötések mel­
lett hajlandó vo'na a klotürnek csak ideig­
lenes behozatalába is belenyugodni. Mihelyt 
bizonyossá válik, hogy Tisza a klotürindit- 
ványt tényleg beterjeszti, nemcsak az egéss 
függetlenségi és néppárti tábort, hanem 
Apponyiékat és a kormánypárt egy részét 
is szemben fogja magával találni és a terve­
zett hosszú ülés végén bátran leszavazásra 
számíthat. Szóval: a késő felbuzdulásnak 
semmi célja; Tisza ur fent vagy lent, de 
bukik és vele együtt eltemetödik az a hit, 
hogy ő providenciális, erőskezü államférfin 
volna. Kisült, hogy csakugyan üres bábu, 
ki a hatalommal nem tud bánni és vezető 
szerepre nem való. Hiába minden erőlkö­
dés, a Stella romana csakhamar le fog tűnni 
a magyar politikai égboltozatról.

*
A granicsár ismét rendes vendége lett 

a t. Háznak. Mindennap ott látható a fo­
lyosón, az ülésteremben. Jő, megy, be­
szélget, tanácskozik, ügy tervezte volt,hogy 
20-án elhagyja a fővárost; húszadika azon­
ban már rég eltelt, de a granicsár még 
mindig Budapesten van, még mindig ott 
látható a fo'yosón, az ülésteremben, még 
mindig ott settenkedik a bársonyszékek 
körül, még mindig jő, megy, tanácskozik. 
Khuen itt! Ez szeget ütött mindenkinek a 
fejébe és különböző irányú találgatásokra 
ad alkalmat. Némelyek azt mondják, hogy 
a kormánynak az obstrukció megtörésére 
irányuló küzdelménél akar szerepet ját­
szani, mig mások azt is rebesgetik, hogy 
itt léte valamely kormányválság eshetősé­
gével van kapcsolatban. Hogy mi az igaz­
ság, az majd később fog kiderülni. Tisza 
István különben megint utazik; ismét 
Bécsbe megy; ma kedden utazk el, szer­
dán tiszteleg a királynál és csütörtökön 

be azt, hogy tulajdonképen mi káros is volt 
az én lelketnre abban, a mi semmi egyéb 
nem volt előttem betűnél, unalmas, rideg 
betűnél, melyei csak azért olvastam végig 
minden türelmemet összeszedve, hogy vala­
mennyivel felülemelkedjék a Hófehérke le- 
hérszakálias törpéin.... Hogy is van csak 
a mese ?

Egyszer volt.... hol nem volt.... 
Fehér királyleány, árva,szomorú.... Rossz 
mostoha fortélya megölte.... hiába me­
lengették, simogatták, siratták zokogó han­
gon a jóságos kis mamák... nem ébredt...

Aztán jött egy szép sötét szemű fiú... 
odahullott a koporsójára és csókolta, addig 
csókolta a Halál mátkáját, mig beléöntötte 
az életet.... s koporsó helyett megvettetett 
patyolat rózsák fehér szirmából, liliomlevél­
ből a menyasszonyi ágy....

Lám, a dajkamesénk is arra tanít, 
hogy a halott fehér leányt csók támasztja 
fel....

Ne vegyék hát rossz néven a mi kis 
élő Hófehérkéinknek, ha szeretnek arról a 
csókokról olvasni! *

Kisebb vétek az, higyjék el mintha 
ennek hijján azt saját maguk produ­
kálnák. ...

Nem irigylem, csak becsülöm a nagy 
eszmék harcosait. Azokat, kik máglyát, vagy 
mártyrhaláit szenvednek célúkért. ...

Oh! Én nem akarok martyrnak felcsapni, 
mert a mi olvasószabadságunk kivívása erre 
nem tér és az én akadozó tolifegyverem 
erre gyenge.

De lássák, most valamennyire mégis 
egy sorba jutok azokkal....

Mert mikor elhallgatok, legalább lélek­
ben, azután szóval hejh de sokan fognak 
az elmondottakért megkövezni....

Itt állok!.... Elő a kavicsokkal!! 

fogja elmondani a képviselőházban azokat 
és sokat emlegetett nyilatkozatokat, ame­
lyekben a kormánynak obstrukcióvai szem­
ben való uj álláspontját ismerteti. Azt 
vallja, hogy 4—5 napi határidőt szab az 
ellenzéknek az ujoncjavaslat megszavazá­
sára. De akár létrejön a béke akárnem. a 
delegáció február elején megkezdi működé­
sét s a képviselőháznak két heti szünete 
lesz. Megtörténhet az is, hogy a szerdai 
kihallgatás mindent halomra dönt. Sokan 
ezt nem tartják valószínűtlennek, arra gon­
dolva, hogy Héderváryt már harmadszor 
tartotta vissza az udvar egyptomi Htjából.

Külföldi hírek.
— Express tudósítás. —

Kolozsvár, jan. 25.
Budapestre a mai napon a következő 

táviratok érkeztek:

Az orosz-japán viszály.
London, január 25.

Diplomáciai körökben bíznak abban, 
hogy sikerülni fog a háborút Japán és 
Oroszország között elkerülni. Landsdowne 
szerdán a diplomáciai kar fogadásakor 
nagy bizalommal nyilatkozott a béke fenn­
tartásáról.

A kereskedő körökben nagy az aggo­
dalom és nem tartják a háborút kizártnak.

London, január 24.
A Reuter-ügynökség jelenti Port- 

Arthurból e hó 22-éről: A Port-Arthur 
előtt hcrgonyzó hajóhad legnagyobb része 
most az orosz tengerészeti főparancsnokság 
rendeletére a külső kikötőben tartózkodik. 
Hir szerint megadták az utasítást minden 
eshetőségre nézve. A port-arthuri magasabb 
rangú tisztek azt hiszik, hogy egy-két napon 
belül eldől a háború kérdése. A mandsu- 
országi igazgatóság különböző osztályainak 
18-án tartott tanácskozása után parancsot 
adtak a mandsuországi tartalék minden 
rendelkezésre álló legénysége jegyzékének 
összeállítása végett. Ezeknek száma, hir 
szerint, 80.000 ember. Az észak felé rendelt 
orosz csapatok 19-én kezdtek kivonulni 
Port-Arthurból. Két ezredet 21-én és 22-én 
szállítanak hajóra a belső kikötőben, hogy 
azokat Jaluba küldjék.

Egy tábornok halála.
Bécs, január 25.

Báró Bechtolsheim testőrszázados, lo­
vassági tábornok hosszabb szenvedés után 
elhunyt.

üj titkos tanácsos.
Bécs, január 25.

Ö felsége ma délelőtt eskette fel Hor- 
selzky altábornagy hadtestparancsnokot tit­
kos tanácsosi minőségben.

Az anhalti herceg halála.
Dessau, január 24.

A Slaatsanzeiger hire szerint Frigyes 
anhalti herceg ma este 11 óra 20 perckor 
elhunyt.

Riadalom egy berlini színházban.
Berlin, január 25.

Több reggeli lap azt jelenti, hogy 
tegnap este a Deutsches Theaterben előadás 
közben leszakadt, az egyik folyosó tetőzeté­
nek egyik része. A menydörgésszerü robajt 
hallották a nézőtéren, hova a zuhanás kö­
vetkeztében porfelhő hatolt be. A közönség 
azt hitte, hogy tűz ütött ki és kezdtek ki­
felé áramlani. Egy Tahi nevű színész azon­
ban megnyugtatta a közönséget. A tűzoltó­
ság pár perc múlva megérkezett és a tűz­
oltóparancsnok kijelentette, hogy nincs ve­
szedelem, mire az előadást folytatták. A 
lehulló vakolat két páholynyitót megsértett.ÚJDONSÁGOK.

Kolozsvár, jan. 26.
— (Motoros vasúti közlekedés 

Kolozsvárt.) A kolozsvári közúti vasút 
igazgatósága nem régiben egy kérést nyúj­
tott be Kolozsvár város törvényhatóságá­
hoz, melyben a megszüntetett régi közúti 
vasút helyett gőzmotoros automobil sze­
mély kocsi közlekedés berendezésére tett 
ajánlatot. Kolozsvár város törvényhatósági 
bizottsága folyó hó 23-iki közgyűlésén ki 
is küldött egy bizottságot Brassóba, a hol 
ez a vasút már régebbi idő óta általános 
megelégedésre forgalomban van, hogy ezt a 
vasutat tanulmányozza. A bizottság Fekete 
Nagy Béla tanácsos vezetése alatt már el 
is járt Brassóban s onnan tegnap előtt ér­
keztek vissza. A bizottság ■—- mint értesü­
lünk minden oldalról behatóan tanulmá­
nyozta a vasút mindennemű viszonyait s a 
napokban már terjedelmes jelentésben fog 
beszámolni észleletéiről.

Általában véve úgy találták a bizott­
ság tagjai, hogy ez a rendszerű közlekedés 
(a kocsik külsőleg a Budapesten forgalom­
ban levő nagy felsővezetékü villamos ko­
csikhoz hasonlítanak) különösen szomszé­

dos közlekedésre kiválóan alkalmas. Gyors 
menetű, sima járású, lélen jól fűthető csi­
nos berendezésű kocsikkal, olcsó üzemkölt­
séggel forgalmazott vasul, melynek indítása 
s hirtelen fékezése is kifogástalan. Ezekkel 
az előnyökkel szemben azonban városi köz­
lekedésnél hátrányai is vannak, mert igaz 
ugyan, hogy füstöt nem termel, kormot is 
keveset, de mégis városunk viszonyait te­
kintve alkalmatlannak látszik az a nagy 
gözfelhő, melyet a gép menetközben kibo­
csát s kellemetlen az a zaj, melyet a kocsi 
menetközben okoz. Ezek a hátrányok most 
is eszünkbe jutattják a villamos vasút fel­
tétlen előnyeit s a menyiben a kérdés úgy 
lenne megoldható, hogy villamos közleke­
dés állíttassák be (legyen az bár felső ve­
zetékes) mi mindenesetre a melleit foglal­
nánk állást, de ha ez a kérdés elodázását 
jelentené, akkor csak fogadják el a moto­
ros berendezést, mert a közúti közlekedés 
beállítása már életkérdés Kolozsvár polgá­
raira sőt idegen forgalmára is. Annyi bi­
zonyosnak látszik, hogy ennek a közleke­
désnek beállítása esetén leghamarább meg­
lehetne oldani a gyalei, fenesi és hidegsza­
mosi szomszédos közlekedést, mert erre a 
célra mintaszerű lenne. A kocsiban, mely­
nek első részében kicsiny helyen a motor 
van beállítva I. és II. osztályú szakaszok 
vannak berendezve, célszerű ajtókkal s 
zárt peronokkal, úgy hogy az ajtók nem 
közvetlenüljja szabadba nyílnak, a mi a téli 
időben alőnyös. A kocsiban 28 ülő s 12 álló­
hely van. Menetsebessége óránként 35—40 
kilóméter, de szabadban 60 kilométerre fo­
kozható. Fűtési költsége kilóméterenként 12 
fillér, összes üzemköltsége kilométerenként 
-0—24 fillér, ami lehetővé teszi olcsó me­
netjegyek kiadását. — A gépek coxxal 
vagy faszénnel füttetnek, a mi kizárja a 
kellemetlen bűz okozását.

Mindenesetre érdeklődéssel fogjuk kí­
sérni ennek a fontos és sürgős kérdésnek 
további folyamatát. A bizottságban a ta­
nács részéről Fekete Nagy Béla tanácsos, 
Póczy Mihály főmérnök, dr- Hadady* Endre 
főkapitány, a törvényhatóság részéről Loós 
Béla, Tanács József, Kuszkó István, dr Papp 
József vettek részt. A kolozsvári közúti 
vasutat Radbz — Ottó Károly, a finánci- 
rozó Ganz gyár rt.-ot pedig Stark fő 
mérnök képviselte. A bemutatásnál Lévay 
Albert brassói üzletvezető állott előzéke­
ny >n rendelkezésére a bizottságnak.

— (A marosvásárhelyi törvény­
szék bünpöre.) Alsó-Idesen a mult év­
ben a tagosítás miatt lázadás ütött ki. A 
fellázadt lakósság lecsilapitására a község 
jegyzője Szász Béla csendőrséget kért a 
főszolgabíró utján A csendőrök meg is 
jelentek a faluban s a rendel helyreállí­
tották. Mikor már úgy vélték, hogy a fel- 
zaklatott kedélyek végleg le vannak csila- 
pitva, a falut felszabadították az ostrom 
állapot alól és távoztak. Ahogy a csend­
őrön kitelték a lábukat a faluból a község 
lakói ismét fellázadtak, a jegyzői lak elé 
vonultak, honnan a jegyzőt, Szász Bélát 
erőszakkal kivonszoltek az utcára, ott az­
tán férfi, asszony, gyermek, szóval min­
denki, aki csak hozzá férhetett ütött rajta 
egyet, úgy, bogy a megtámadott jegyző sok 
ideig nyomta az ágyat. Mikor felgyógyult, 
első dolga az volt, hogy feljelentést tegyen 
azok ellen, kik őt bántalmazták. Mintegy 
kilencven embert perelt be súlyos testi sér­
tés címén a marosvásárhelyi kir. törvény­
széknél. A törvényszék panaszlotiak ellen 
a vizsgálatot meg is indította, vád alá is 
helyezte őket s a tőtárgyalás megtartása 
céljából a helyszínére, Nagy-Idecsére szál­
lott ki. Nagy-Idecsén a falu korcsmájában 
tárgyalta az ügyet a törvényszék. A korcsma 
ivószobája volt a tárgyalási terem. E mel­
let’ volt egy kis kamara, ide vonult vissza 
a törvényszék tanácskozások végett. A vád­
lottak és tanuk egyenkint vonultak fel a 
kecskelábu asztal mellett ülő bírák elé, a 
jegyző pedig szorongva várta, hogy milyen 
elégtételt ad majd neki a bíróság az ala­
pos elpáholásért.

Mikor a tanuk és vádlottak kihallga­
tásával készen voltak, felállott az ügyész 
gróf Lázár Ádám s a vádat a vádlottak 
legnagyobb részével szemben elejtette, a 
minek természetszerű következése a vád­
lottak felmentése lön. A panaszos jegyző 
az Ítélet ellen nyomban felebbezést jelen­
tett be s ezt később írásban is beadta a 
marosvásárhelyi kir. törvényszékhez. A 
beadványban többek között azt is felhozza 
Szász Béla, hogy a törvényszék eljárása 
nem volt szabályszerű, mennyiben a tör­
vényszék tanácskozásaiban, ott a nagy ivó 
melletti kis kamrában az ügyész és a védő 
ügyvéd is több Ízben megjelentek. A ma­
rosvásárhelyi törvényszék a beadvány e 
része miatt rágalmazás!, pert indított Szász 
Béla ellen. A rágalmazás! pör tárgyalása 
tegnap folyt le a kolozsvári kir. törvény­
szék, mint delegált bíróság előtt.

A tárgyalást Gócs Jenő elnök vezette, 
szavazó bírák: Dr. Issekutz Gyula és Adám 
Dénes voltak. A vádlottat dr. Deák Albert 
védte. A tárgyalás az egész d. e. igénybe’vette, 
úgyhogy ítélethozatalra csak délután 5 óra 
felé került a sor. Délelőtt a tanuk kihall­
gatásával foglalkozott a kir. törvényszék. 
Azon tényre vonatkozólag hallgatták ki a 
tanukat, hogy a törvényszék tárgyalásaiban 
tényleg részt vett-e az ügyész vagy a védő­
ügyvéd. A tanuk közül egyesek emlékeznek 
arra, hogy az ügyész és az ügyvéd tényleg 
gyakran jártak be a kicsi kamarába, hol a 
törvényszék tagjai tanácskoztak, de hogy 
részt vetlek-e a tanácskozásban, vagy sem, 
azt nem lehet tudni.

Szász Béla a tanúvallomásokra meg­
jegyzést tesz: ő nem is azt állította, hogy 
az ügyész és védő résztvetlek a tanács­
kozásban, csakis azt a tényt irta meg a fe- 
lebbezésben, hogy a kis szobába gyakran 
bejártak, hogy aztán ott mit csin ltak, azt 
nem tudja.

A perbeszédek során az ügyész azt 
igyekezett bebizonyítani, hogy akkor szünet 
volt, mikor az ügyész és ügyvéd bementek 
a kamrába és nem a tanácskozásban való 
részvétel céljából mentek be oda, hanem 
enni és beszélgetni a biró urakkal.

Dr. Deák ébert védő beszéde követ­
kezett ezután. 0 semmiesetre sem látja 
megsértve a törvényszéket vagy pláne meg­
rágalmazva a kérdéses beadványban. Á 
jegyző azt nem tudhatta, hogy esznek-e, 
vagy tanácskoznak a kamarában, ő csal, 
azt látta, hogy oda a törvényszék tagjaival 
együtt az ügyész és ügyvéd is gyakran 
visszavonultak és ő ezt igy szárazon min 
den kommentár nélkül irta meg a bead­
ványban. Ezért őt — úgymond — elitélni 
nem lehet.

A törvényszék a perbeszédek meghall­
gatása után visszavonult és vétkesnek mon­
dotta ki rágalmazás vétségében Szász Bélái 
és öt három napi fogházra 300 korona fő- és 
69 korona mellékbüntetésre Ítélte. A védőár. 
Ítélet ellen fellebbezést jelentett be.

— (A kolozsvári esküdtszék fő 
tárgyalásai.) A kolozsvári kir. törvény­
széknél, mint esküdtbiróságnál, az 1904.évi 
február havi I-sö rendes ülésszakon a kö­
vetkező ügyekben tartanak főtárgyalást: 
1904. február hó 1-én: Halált okozó súlyos 
testi sértés bűntettével vádolt Frelyán Juon 
elleni ügyben. 3-án: Sajtó utján elkövetett 
rágalmazás miatt vádolt Toncár Antal el 
leni ügyben. Izgatás vétsége miatt vádol; 
Nota János elleni ügyben. 4-én: Szándékos 
emberölés bűntettével vádolt Boros Mihály 
elleni ügyben. 5-én: Izgatás vétsége miatt 
vádolt Moluován Vazul elleni ügyben. 6-án: 
Izgatás vétsége miatt vádolt Lázár Viktor 
elleni ügyben. 8 án: Sajtó utján elkövetett 
rágalmazás vétsége miatt vádolt Rappaport 
Mór elleni ügyben. 9-én: Sajtó utján elkö­
vetett rágalmazás miatt vádolt Gzobor 
Hugó elleni ügyben. 10-én és a következő 
napokon: Szándékos emberölés büntette 
miatt vádolt Gdle Illés elleni ügyben. 13-án: 
Sajtó utján elkövetett rágalmazás és becsü­
letsértés miatt vádolt Manegutiu Miklós el­
leni ügyben. 15-én és a következő napokon: 
Sajtó utján elkövetett tágalmazás miatt 
Schwartz Miksa elleni ügyben.

— (Hangverseny Brassai Sámuel 
síremléke javára.) Brassai Sámuelnek a 
nagy polyhistornak emlékezetére síremléket 
óhajt fölállitlatni a kegyeletes utódok hatal­
mas serege. A síremlék költségeit fényes 
hangverseny révén hozzák össze az emlék­
bizottság tagjai s e hangverseny, mely az 
idei szezon egyik legérdekesebb eseménye 
lesz, ma este fél nyolc órakor veszi kezdetét 
a Vigadó termeiben. A hangverseny műso­
rát alábbiakban közöljük, újólag is kiemel­
vén abból Petelei István nevét, kinek Írói 
jelentőségét s városunkhoz s városunk hír­
lapirodalmához való feledhetlen viszonyát 
érdekes és feltűnést keltő tárcacikk tár­
gyalta lapunk vasárnapi számában. íme a 
mai hangverseny műsora:

1-ső szakasz: 1. Hummel: Septett. 
Előadják zongorán Barkas Ödönné, hege­
dűn Kovács Kálmán, gordonkán Répay 
Andor és négy fuvóhangszer. 2. Visszaem­
lékezés Brassair,-, Petelei Istvan. 3. Hege­
dűn játszik dr. Vásárhelyi Béla. 4. a) Bem- 
berg: Nymphes et Sylvains, b) d’E. Dell 
Aqua: Vilanelle. Énekli dr. Perl Ötióné Ha­
lász Adél. 2-ik szakasz 1. a) Halévy: „Zsi- 
dónö“ operából, b) Meyerbeer; „Próféta" 
operából, énekel Vikol Rózsika. 2. Költe­
mények : Farkas Imre. 3. a) Wolfram dala 
(Esti csillag) Tanhauserből. b) Angoldal. 
Balfélól. Énekli Ladiszlai József. 4. a) Cho­
pin: B moll Scherzo, b) Liszt: E-dnr Rhap- 
sódia. Zongorán előadja Rosenfeld A. 5. 
Merbeer: „Kegyelem ária" Ördög Róber. 
Énekli dr. Perl Ottóné, Halász Á. urhölgy. 
Helyárak. Ülőhelyek: 1. szakasz 6 korom . 
II. szakasz 4 kor. III. szakasz 2 korona. 
Ablakjegy I. sor egy hely 3 kor., II. sor 2 
kor., egész ablak nyolc üléssel 20 korona. 
Karzaii ülőhely 2 korona, állóhely 1 kor. 
Jegyek már válthatók Neumann M. föléli 
üzletében és este a p nztárnál. Kezdet - 
pontban fél 8 órakor. Előadás alatt az ajtó 
zárva lesz.

— (Szobrot Fadrusz Jánosnak !) 
Elhangzott a fölhívás, mely szobrot követi l 
a legnagyobb magyar szobrásznak Fadrusz 
Jánosnak emlékezetére. Kolozsvár szabad 
királyi város saját házi pénztárából ötszá: 
koronát szavazott meg a város halhatatlan 
díszpolgárának szobrára, s a város polgár- 
mestere, Szvacsina Géza személyesen is 
buzgolkodott a gyűjtés érdekében. A pol­
gármester ivén tegnapig 254 korona gyűlt 
össze, mely összeget Szvacsina Géza fölkül­
dötte a Magyar mérnök- és épitész-egylet 
oimére. Ez összeghez a következők járul­
tak hozzá:

Szvacsina Géza 10 kor., dr. Eszler- 
házy László 5 kor., Landvay Emil 10 kor, 
Koleszár Sándor 5 kor., dr. Haller Károly 
5 kor,, Dobál Antal 5 kor., Gajzágó Manó 
10 kor., Merza Lajos 10 kor., Szekula Ákos 
10 kor., Péterfi Zsigmond 10 korona, dr, 
Pfeipfer Péter 2 kor., Reményik Károly 5 
kor., Mezőgazd, Bank 10 kor., Erdélyi Jel­
zálog B. 10 kor., dr. Kiss Mór 5 korona, 
Hirschfeld Sándor 2 kor., dr. Gidófalvy Ist­
ván 5 kor,, Ehrlinger Lajos 5 kor., Vikol 
Kálmán 5 kor,, Nagy Gábor 20 kor., Be- 
tegh Béla 5 kor., Kikaker Boldizsár 5 kor., 
Reményik Viktor 5 kor., Reményik Lajos 
5 kor., Tauffer Géza 5 k< r., Betegh Péter 5 
kor,. Tömösváry Miklós 5 kor., Tamási 1st- 
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ván 5 kor., Sœle Márton 5 kor., Ferenoy 
DîzsS 2 kor., dr. Tűtsek Sindor 5 korom, 
dr. Sjamosi János 5 kor., Balogh Károly 2 
korona, dr. Csipkés Károly 2 kor., Rucska 
Lajos 2 kor., Hirschfeld Károly 2 korona, 
Rosenfeld és Kanitz 10 kor , Pollák Lajos 
2 kor., Köntzei Imre 2 kor., dr. Apáthy 
István 10 kor, Böhm Mihály 5 kor., Bogyó 
és Tauszik 10 kor., összesen 253 korona.

— (Juristapiknik.) H >lnap, szer­
dán, a New-York szálló földszinti termeiben 
tartják meg a kolozsvári Jurista-pik- 
niket. A piknik zártkörű lesz s a rendezö- 
bizoltság a mulatság zártkörű jellegének 
megóvása céljából csakis azoknak a férfi­
aknak szolgáltat ki jegyeket a pénztárnál, 
kik meghívójukat olt elömulatják. S mint­
hogy ez alól semmiféle társadalmi állású 
egyének kedvéért se tesz a bizottság kivé­
telt, — mindazok az urak, kik meghívóra 
igényt tartanak, jelentsék be ebbeli szán­
dékukat Móricz István albínónál, kinél a 
jegyek is megválthatók.

— (A Mária-Dorottya-Egylet és 
a Tanitók-Leány Otthona február 1-én 
rendezendő estélye) lesz az idei far­
sang egyik leghangulatosabb, legnépszerűbb 
táncmulatsága, ugylitszik abból a nagy ér­
deklődésből, a mely a buzgó rendezőség 
minden tettét kiséri. A hangversenynyel 
egybekötött estély újabb érdekessége az a 
polka mazur, amelyet mo t tanul Csikay 
zenekara s a melyet Répái Andor irt. »Ne 
felejts» a cime a mazurkának és úgy köny- 
nyedsége, hangulatossága, mint táncdarab­
nak kiválóan alkalmas volta újabb jelét 
adják a szerző sokoldalú tehetségének és 
örömet szereznek a táncoló pároknak, akik 
kedves háziassággal, bizalmas könnyedség­
gel táncolhatnak majd a vigságos éjszakán.

— (A kolozsvári ev. ref. egyház­
megye közgyűlése.) Az újonnan alakí­
tott kolozsvári ev. • ref. egyházmegye tegnap 
délelőtt tartotta meg első alakuló közgyű­
lését. A közgyűlést Kerepel Gergely espe­
res nyitotta meg szép és megható imával. 
Majd melegen üdvözölte a tagokat és elő­
terjesztette gondos munkára való jelentését 
eddigi működéséről. Jelentésében különö­
sen felhívta az egyházmegye tagjait Berke- 
nyes mezőségi községre, hol, ha iskolát 
nem létesítenek, a kis sz imu magyarságot 
az oláhság megsemmisíti. Az agg lelkipász­
tor különben megígérte, hogy személyesen 
győződik meg a berkenyesi állapotokról és 
minden lehetőt megtesz, hogy az ottani 
magyarságot az egyházkerület, vagy az Emke 
támogatásával megmentse. Ezután a szer­
vezésre került a sor. Főgondnokoknakmeg 
választattak: Zeyk Károly, Gál Elek, dr. 
Szádeczky Lajos, dr. Sárkány Lajos. Az 
egyházmegyei fegyelmi bíróság tagjai közé 
beválasztattak: Papp István, Kolozsváry 
Sándor, Tunyogi Csapó Béla és Jónás Bá­
lint lelkészek. A megválasztottakról az es­
küt nyomban be is vették. Aztán az egy­
házkerületi képviselőválasztásokra vonatko­
zólag tették meg a szükséges intézkedése­
ket. A gyámintézett ügyet egyelőre levet­
ték napirendről. Még az egyházmegyei költ­
ségvetést tárgyalták le s ezzel a közgyűlés 
véget is ért. A délután folyamán az egy­
házmegyei tanács is ülésezett.

— (Élet az egyetemen.) Az egye 
temen a tegnapi nappal hozzáfoglak a mun­
kához. Az előadások valamennyi karon 
megkezdődtek. A termek, melyek már több 
mint egy hónap óta üresen állottak ismét 
benépesedtek és a hallgatók feszült figye­
lemmel svivják magukba a tudományokat, 
mit oly nagy meggyőződéssel hirdetnek a 
katedráról a nagyságos és méltóságos pro­
fesszor urak. Előadás közben aztán bené­
pesednek a jól fütött folyosók. A folyósók 
közül a legérdekesebb a középső. Ugyanis 
itt a szürke cigarettázó férfitömegben egy- 
egy bájos polgártársnő is látható, amint 
élénken cseveg <ís vitatkozik kollegáival. 
Nem szerelemről beszél a lány, nem a 
színházról, nem a zsurokról. Az egyetem 
falai közé nem tud beférközni a kis Ámor, 
ott nem szerelmi nyilatkozatokkal ostro­
molja a fiú a lányt; ehelyet inkább azt vi­
tatjuk meg mit az előadás alatt hallottak. 
És csodálatos itt a nő annyira átalakul, 
hogy még nem is kacérkodik, még csak 
nem is kacsintgat se jobbra, se balra, leg­
feljebb fel oda néha-néha a harmadik eme 
leli folyosóra, hol a jogászok vannak, hon­
nan ők ki vannak zárva, hová nem engedi 
feljutni őket a vaskalaposság. Hej pedig 
milyen szép lenne jogász kisasszonynak 
lenni I

— (Jurista bál.) Budapesten Kolozs­
vár és Pozsony városok bevonásával legkö­
zelebbről „Jurista bál‘-t tartanak, melynek 
jövedelme Fadrusz János hátrahagyott csa­
ládját van hivatva gyámolitani. A bál véd­
nökeiül Izabella és Auguszta hercegasszo­
nyokat kérték fel. A sikert garantirozza az 
is, hogy bálbizottság élén Szipáry Pál gróf 
elnök áll. A bálnak mintegy 160 alelnöke 
és 500 rendezője van. Csak a kolozsvári 
alelnököket kívánjuk megemlíteni, ezek : 
Bánífy Miklós gróf, Béldi Ákos gróf, Bethlen 
Bálint gróf, Brukner Antal dr., Dobál Antal, 
Eszlerházy László dr., Fekete Gábor, Fe­
renc József dr., Fekete Nagy Béla, Lázár 
Auré' dr., Lázár Ernő dr., Merza Lajos, 
Mihály József dr., Pavlik Sándor dr., Ro- 
honczy Lajos dr., Szvacsina Géza, Szentke- 
reszty István br. — Háznagy Kolozsvárról 
Wass György. Reméljük, hogy Kolozsvár 
szép asszonyai és leányai nagy számmal 
fognak a bálon megjelenni. Meghívókat a 
bálbizottság, Bpest Angol királyné-szálló 
küld széjjel. Személyjegy 10 korona.

— (Esküvő.) Dr. Nagy Mór városi 
tanácsos, helyettes polgármester leányát, 
Jolánt, vasárnap vezette oltárhoz K i- 
r á 1 y i Lajos, a kolozsvári rendőrség fo­
galmazója.

— (A vasút felelőssége.) Kovács 
János iparost 1899. február 15-én az áll»m- 
vasut egyik vonata elgázolta, úgy hogy a 

boldogtalan ember nyomban a helyszínén 
meghalt és felesége, két apró gyermeke 
életfentartójukat elvesztették. Az eset úgy 
történt, hogy Kovács a monori pályaud­
varra sietett, hogy az ép akkor beérkező 
vonattal Budapestre utazzék. A helyett 
azonban, hogy a közönség használatára ké­
szített rendes átjáró utón ment volna, az 
utat megröviditendő, a vágány hosszában 
lévő árkon keresztül mászva a nyílt pályán 
akart a másik oldalra jutni, miközben az 
arra menő vonat elkapta. Az özvegy kár­
térítési pört indított az államvasutak ellen, 
a törvényszék azonban Kovácsnét most a 
keresetével elutasította, mert a halált az 
okozta, hogy Kovács nem tartotta meg 
azon szabályt, amely szerint a vasúti pálya­
testen átmenni, csak az arra külön készített 
átjárókon szabad. Ha a vasút közegei a 
munkásoknak el is nézték, hogy néha a 
vágányokan át a pályatesten keresztül siet­
tek a vonathoz, ez az elhunyt vétkes gon­
datlanságát nem szünteti meg.

— (A Mezőgazdasági Bank és 
Takarékpénztár közgyűlése.) A rész­
vényesek nagy érdeklődése mellett tartotta 
meg e l ó 24-én, vasárnap délelőtt 11 óra­
kor, a Mezőgazdasági Bank és Takarékpénz­
tár Részvénytársaság IX-ik évi rendes köz­
gyűlését. Jelen voltak: dr. Farkas Géza, 
dr. Kiss Mór, dr. Gidófalvi István, dr. No­
vak István, Ferenczy Gyula, Merza Lajos, 
Barclay Domokos, Gajzágó Manó, Csiky 
János József, Jesenszky Ferenc, Smiel Dá­
vid, Novak Albert, Peielle Róbert, ifj. Warga 
Dániel, Beteg Pét, r, Lagmann Gyula, Müller 
Béla, Orth Gyula (Budapest), Alpár Ignác 
(müpitész Budapest), Tömösváry Miklós, 
dr. Asztalos János, ifj. Csiky József, Tauffer 
Dezső, dr. Nyerges Zsigmond, dr. Sárkány 
Lajos, Keresztessy Kálmán, Aszián László, 
Mezei Simon, Kit Károly, Parizser Pál stb. 
Elnök akadályozva lévén a közgyűlésen 
való részvételben, helyette mint közgyűlési 
elnök dr. Kiss Mór ig. tag vezette a köz­
gyűlést. Lendületes megnyitójában kiemelte, 
hogy örömmel látja azt, hogy az intézet 
részvényesei úgy most, mint eddig a legme­
legebb érdeklődéssel viseltetnek az intézet 
iránt s ez állal az igazgatóságnak — a ked­
vezőtlen gnzdasági viszonyok dacára is — 
hatalmas támaszai, segítő társai voltak s 
ennek tulajdonítható, hogy az intézet a mult 
(1903-iki) üzleti évben is fejlődést, haladást 
tud felmutatni. Kéri ezutánra is azoknak 
szives érdeklődését és támogatását s kö- 
szünetet mond, hogy oly tekintélyes szám­
ban jelentek meg. Miután a megjelent rész­
vényesek s a letett részvények alap­
ján a közgyűlést határozatképesnek nyilvá­
nította ki, a jegyzőkönyv vezetésére dr. 
Novák István intézeti ügyészt, annak hite­
lesítésére dr. Gigófalvy István kir. köz 
jegyző és dr. Gajzágó Manó főügyész rész­
vényeseket kéri fel. Ezek után Ferenczy 
Gyula vezérigazgató terjesztette elő az igaz­
gatóságnak szépen összeállított jelentését, 
mely élénken tárja szemeink elé az ez év­
ben elért szép eredményeket, melynek je­
lentősége csak akkor tűnik fel, ha figye­
lembe vesszük a közgazdasági élet magas 
depressióját, a vállalkozási kedv hiányát s 
az ezeknek következtében uralkodó állandó 
pénzbőség és alacsony kamatlábat. — 
Ez okok nem csekély akadályt gördí­
tettek a fejlődés útjába, de a ve 
zetőségnek sikerült ezekkel megküldve, a 
helyes irányt fölemelnie és arra az útra 
lépnie, melyen tovább haladva az eddig 
elért szép eredményeket a jövőre nézve is 
biztosítani tudja. Dacára, hogy a kölcsönök 
kiadásánál az igazgatóság a legnagyobb kö­
rültekintéssel jár el, mégis ez évben 10 mil­
lió 224,392 85 korona értékű váltót számí­
tol! le s a váltó tárca állomány 3 millió 
413,692'35 koronára emelkedett. Az intézet 
iránt tanúsított bizalmat pedig fényesen 
igazolja az, hogy takarékbetétéi nk összege 
2 millió 560,691.47 koronára emelkedett. 
Összforgalom volt 58,801,007'30 korona, a 
betétek összege 2.560,691.47 kor., váltóállo- 
mány 3.413, 692.38 korona. Hogy az intézet 
9 éves fenállása alatt milyen szépen emelke­
dett, bizonyítják a következő számadatok: 
a forgalom 7 millióról 58 millió 800,000 
kor. ra, a váltó állomány 600.U00 kor.-ról 
3 és fél millióra, a betét 480.000 kor.-ról 
2 és fél millióra, a tartalék alap 90.000 
koronára emelkedett. — Tiszta nyereség 
44,067 79 kor., mely összeg a részvénytőke 
22°/0-os jövedelmezőségének felel meg. Ezen 
nyereségből az alaptőke 6 és fél %"’38 osz- 
talékára 13,000 kor., a tart dék alapra 
10,000 kor., kétes követelések leírására 
8065 kor., s jótékonycélu városi intézmé­
nyeink támogatására 450 kor. fordittatott. 
A 9 számú részvényszelvények darabon­
ként 6 és fél koronával febr. 1-tői váltat- 
latnak be a társaság pénztáránál és Buda­
pesten a «Magyar országos Központi Taka- 
rékpénztár«-nál.

— (A kárpitos inas tragédiája.) 
Orbán József budapesti kárpitos inas halá­
losan belészeretett gazdájának 23 éves szép 
feleségébe. Be is vallotta szerelmét, de az 
asszony kinevette a szerelmes ifjú vallomá­
sát és ügyet sem vetett legyeskedésére. A 
fiú azonban nem tágított, hanem kéréseivel 
ostromolni kezdte az asszonyt. Ez fenye­
gette, hogy tud imására adja a dolgot fér­
jének, mire látszólag csendesedni kezdett a 
hevesvérű ifjú lázas gerjedelme. Tegnap 
Rákos-Kereszturra utazott az asszony. Ma­
gával vitte a fiút is. A mint dolgukat elvé­
gezve hazafelé igyekeztek, ütjük egy kopár 
térségen vezetett keresztül. Itt a fiú az asz- 
szony elé ugrott, letérdelt előtte s összetett 
kézzel rimánkodva, kérte hallgassa meg őt. 
A válasz azonban újra elutasító volt, mire 
Orbán revolvert rántva az asszonyra lőtt, a 
golyó azonban célt tévesztett, mire önmagát 
lőtte mellbe. Sérülése súlyos, mert amint 
megállapították, a kórházban, a hova a fiút 
szállították, a golyó tüdejét is átfúrta. Most 
élet és halál között lebeg a szerelmes ifjú, 
aki nem tudott parancsolni vérének.

— (Ki teremtett?) Az egyik kolozs­
vári elemi iskola III. osztályában hittanórái 
tartott a napokban a róm. kath. tisztelendő.

Felszólít egy bozontos hajú, sunyi nézésű 
fiúcskát s fölteszi a kérdést:

— Ki teremtett téged ?
A fiú szégyenkezve feleli:
— Nem tudom.
— Ejnye, ejnye, hát ilyen szamár 

vagy. No megállj, megszégyenitelek.
S fölhivatott a tisztelendő ur egy I. 

osztályú fiúcskát. Föladja a kérdést:
— Mond meg kis fiam, ki teremtett 

téged ?
— Az Úristen! — felelte bátran a 

csöppnyi nebulló.
— Látod, látod, — korholja a III. 

osztályost a tisztelendő — ez csak hatéves 
és mégis többet tud, mint te.

— Nem csoda — adja meg a fed­
désre a választ a fin — hiszen későb­
ben született, hát jobban visszaemlékezik, 
mint én.

— (Népgyülés a tagosítás ellen.) 
A tagosítás a székely nép megölő betűje. 
Falvakat juttatott már eddig is tönkre, ez­
reknek adta kezébe a koldusbotot. És mégis 
egyre tagositanak a.székelyföldön. Legutóbb 
Lemhény községben rendelték el a tagosí­
tást. Egyetlen egy ember kérte és mégis 
elrendelték. A község népe népgyülésileg 
akart akkor tiltakozni ez ellen, de a szolga- 
biró nem engedte meg a népgyülés meg­
tartását, mint akkor megírtuk volt. Azóta 
újra megkérték s ekkor már nem volt bá­
torsága megtagadni a kérés teljesítését. 
I»y a népgyülést e hó 22-én meg is tar­
tották László József alesperes-plébános el­
nökletével. A gyűlésen ezrek vettek részt és 
a következőket határozták el.

1. Nagy megdöbbenéssel veszik tudo­
másul, hogy Pótsa Ferenc dalnoki körjegyző 
a tagosítást Lemhény határára megkérle, 
mert úgy vannak meggyőződve, hogy ha a 
tagosítás Lemhényben elrendeltetnék, akkor 
a község lakóinak legnagyobb része telje­
sen koldusbotra jutna.

2. A népgyülés minden törvényes esz­
közt megragad arra, hogy a tagosítás ve­
szedelmétől a községet megmentse. Neve­
zetesen sürgős kérvényt intéz a kézdivásár- 
helyi királyi törvényszékhez az első tárgyalás 
elhalasztása céljából.

Kérvényt intéz továbbá Ö felségéhez, 
Magyarország aposloli királyához, a magyar 
orszávgyülés képviselőházához, a miniszter­
elnök, az igazságügyi és földmivelésügyi mi­
niszterekhez, melyben a székelyföldi birtok 
rendezési törvény sürgős módosítását s 
addig a lagositási eljárás felfüggesztését 
kéri.

Feliratot intéz az országos független­
ségi és 48-®s párthoz, Kossuth Ferencz, 
B irabás Béla, Polónyi Géza, dr. Ráth 
Endre és dr. Sebess Dénes képviselőkhöz, 
melyben őket Lemhény község székely la­
kóinak védelmére kéri fel

Kimondta végül a népgyülés, hogy a 
sajtó ulján esdeklő szót intéz a magyar 
nemzethez, kérve ezt, hogy a szerencsétlen 
székely népet a helytelen birtokrendezési 
törvények gyors módosítása által segítse 
megmeneküléshez a végpusztulás elől.

— (Eremits Pál gyilkosainak 
bűntársai.) Eremi s Pál képviselő meg­
gyilkoltatása ügyében eljáró vizsgálóbíró 
már minden kétséget-kizárólag megállapí­
totta, hogy a Szikul testvéreket, akik Ere- 
mitset agyonverték, felbujtották, illetve fel­
bérelték' Eremitsnek számtalan ellensége 
volt nemcsak Nagy-Kikindán, de az egész 
magyarországi szerbségben. Nemcsak a pénz­
ügyletei miatt gyűlölték annyira, de a po­
litikai s az egyházi ügyekben tanúsított ma­
gatartása miatt is. A nagykikindai szerb 
egyház községe igen gazdag. Nyolcszáz 
lánc földje s évi hatvanezer forint jöve­
delme van. Eremits folyton kifogásolta az 
egyházközségnél folyó gazdálkodást, külö­
nösen az egyházközség földjének bérlői el­
len volt panasza, akik nevetségesen csekély 
bérletet fizettek a nagy föld után, de en­
nek ellenében lent voltak az egyháztanács­
ban. Ezek a bérlők folyton ágáltak Ere­
mits ellen s mikor Eremits a mult hetek­
ben az egyházközségi vagyoni kezelés ala­
pos megvizsgálását kérte, azt el is ren­
delték, de a bérlők között nagy lett a fel­
háborodás.

Két nappal a gyilkosság előtt arról 
beszéltek az egyházközség tagjai s az egyik 
a következő kijelentést tette :

— Hogyan lehetne megszabadulni et­
től az Ereraitstől ? Csak úgy, ha elteszik 
láb alól.

Ezt a kijelentést egy fültanu besúgta 
a vizsgálóbírónak. Megállapították azt is, 
hogy a gyilkosságot megelőző éjszakán állt 
egy hintó Sibrul Mladen, a gyilkos háza 
előtt. A hintóbán két uriasan öltözött 
férfi jött.

A gyilkosság után néhány félórával 
ugyanaz a hintó áldogált Sibrul háza előtt 
s a két ur a gyilkos feleségével hoszzasau 
tárgyalt. Mindezek alapján a napokban 
szenzációs letartóztatások várhatók Nagy- 
Kikindán. A véres ügyben öt hat szerb úri 
ember kerül vizsgálati fogságba.

— (A férj joga) A kúria most egy 
konkrét esetben 428. szám alatt hozott Íté­
lettel kimondotta, hogy olyan esetekben, 
amelyekben a nő maga támadja meg fér­
jét és azt lettleg bántalmazza, mert annak 
szóbeli kijelentésével magát sértve érezte; 
a nőnek ez a magaviseleté feljogosítja a 
férjét arra, hogy nejével az életközösséget 
megszakítsa és nejét házától eltávolítsa.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Kedd: A vándorlegény, (b. 111. sz.) 
Szerda: Fiirt nagysám. (b. 112. sz.) 
Csütörtök: A vasgyáros, (b. 113. sz.) 
P.-ntek : Közönyt közönnyel, (b. 114. sz.) 
Szombat: Aranyvirág, (b. 115. sz.) 
Vasárnap d. u.: Iphigenia Taurisban.

(Ifjúsági előadás.)
„ este : A drótos tót. (b. 116. sz.)

* Aranyvirág — negyedszer. Ne­
gyedszer került színre tegnap Huszka Jenő 
és Martos Ferenc kedves, szép operettje, az 
Aranyvirág s negyedszer is meglelt a szín­
ház a bájos melódiák kedvéért. S bár a 
közönség véleménye fölötte megoszlik az 
opeutt kiválósága tekintetében, mi mégis 
hisszük, hogy az Arany virág élete hosszú 
lészen a földön s az idei műsoron gyakran 
fog szerepelni még ez a kedves, pompás uj 
darab.

Táviratok
Utolsó kártyák.

Budapest, jan. 25.A ,,Magyarország“a fenti cím alatt ma vezércikket közöl, mely­ben azt mondja, hogy a csássári politika utolsó ütője Tisza István, ki most egy 100 óráig tartó per­manens ülés tartására készül, me­lyen letárgyalnák az összes javas­latokat általánosságban és részletei­ben. Tovább már nem várnak Bécs- ben. Utána felozslatják a képviselő­házat. Tisza el van szánva min­denre. Feloszlatja a házat ex-lexben is, bár még nincs elég pénze a vá­lasztásokra. Hiszi, hogy szövetkezve Goluchowszky és Pitreichchal célt ér. Napok óta folynak már mind­erről a minisztertanácsok. S most visszaérkezett Khuen-Héderváry, aki mindenben rendelkezésére bocsá- csátotta magát Tiszának.
Lengyel Zoltán megrovása.

Budapest jan 25.A hivatalos lap holnapi száma fogja közölni Lengyel Zoltán meg­rovását.
Khuen-Héderváry riadója.

Bées, jan. 25.Khuen-Héderváry a »Neie Freie Presses egy munkatársa előtt nyi­latkozott a politikai helyzetről, ki egyptomi útja elhalasztásának oká­ról tudakozódott. Szives készséggel adok — úgymond — felvilágosítást kérdéseire. Azon szándékomat, hogy több hétre Egyptomba utazzam el, elhalasztottam. A legmagasabb he­lyen irántam tanúsított kegyesség azt a kötelességet rótta reám, hogy elutazási szándékomat Ő felségének bejelentsem. Mint titkos tanácsos, kihallgatást nyertem. Időközben megbetegedett Brünben szolgáló ön­kéntes fiam és az orvosok taná­csára délvidékre kell őt vinnem. Ezért a Ház elnökének is bejelen­tettem, hogy néhány hétre eluta­zom. De a politikai életben oly for­dulat állott be, amikor a szabad- elvü-párt minden tagjának csak egy feladata lehet : minden ember a fö- délzetre ! Ennélfogva minden mel­léktekintetet félretéve tehát, úgy találom, hogy a kormányt támogatni kötelessége a szabadelvű párt min­den egyes tagjának. Nem tagadom a harc embere vagyok és mivel nézetem a kormány szándékával megegyezik, mint egyszerű harcos kötelességem azt támogatni is. A parlament ülésein ennélfogva to­vábbra is részt veszek. A delegá­cióban nem veszek részt, le is mondottam a külügyi albizottság elnöki állásáról, mert a delegáció ülései alatt néhány napra Korfuba utazom, de a képviselőház üléseinek újból való megnyitásakor ismét a képviselőházban leszek.
Elhalt képviselő-

Budapest, jan. 25.Molnár József orszgy. képviselő tegnap reggel Csíkszeredában el­halálozott. A szabadelvüpárt elnök­sége részvétét fejezte ki az özvegy­nek, a képviselőház ormára pedig kitűzték a gyászlobogót. Molnár József halálával gazdátlanná lett a Csíkszeredái mandátum: A Csík­szeredái kerület mindig független­ségi volt ; Molnár Józsefet is füg­getlenségi programmal választotta volt meg és csak később lett kor­mánypárti az elhunyt. Most remél­hetőleg ismét függetlenségi képvi­selőt küldenek a parlamentbe a csikszeredaiak.
Az orosz—japán háború.

Budapest, jan 25.
Port-Arthurból jelentik : Ma­gasabb rangú tisztek azt a felfo­gást vallják, hogy a háború, vagy 

béke sorsa 1—2 nap alatt eldől.' Az orosz kikötőben különben ké széniéiben állnak a hadihajók.Az orosz kormány nem akar belenyugodni abba, hogy Korea semleges terület maradjon.
Párbaj képviselő és újságíró 

között.
Budapest, jan. 25.

Csak a napokban folyt le egy gróf- 
képviselő és egy hírlapíró között párbaj és 
legközelebb ngyancsak újságíró és gróf- 
képviselő mérik össze a kardjukat. Ugyanis 
gróf Károlyi György országgyűlési képviselő 
a -Független Magyarország- egy cikke miatt 
a mai napon Dániel Gábor és Kristóffy 
József által provokáltatta Lóránt Dezsőt a 
lap felelős szerkesztőjét. Lóránt nyomban 
megnevezte segédeit.

REGÉNY-
Synnőví Solbakken.

Irta : Björustjerne Björnson.
Fordította.: Jeanette. (45)

Körös-körül a sok színben pompázó 
erdő, a nyárfa satnyán, más fák elsárgulva, 
a vadrózsabokor hervadt ágai közül pedig 
kipiroslott a piros boglya.

Néhány nap szakadatlanul esett, igy a 
fák, bokrok a portól tisztára mosva dísze­
legtek. A hegyoldal kopáran nézett le a 
völgyre a zord őssz letarolta zöld gúnyá­
jukat, nyers, sötét külsőt kölcsönözve szá­
munkra, mig a megáradt patakocskák me­
lyek a nyáron alig adtak életjelt magukról, 
most vidám csatogással és nagy csőr tetős­
sel szökdeltek a völgybe.

A Granliodeni patak előkellöbb, lom­
hább lépéssel haladt, mig elérte Granlin- 
deni köveket, hol a szikla nem ak.rva út­
jában követni, hirtelen visszavonulni lát­
szott. A patak egy hirtelen szökeléssel 
óriási lármát okozol, annyira, hogy a szikla 
megrengett és cserben hagyásáért alapos 
fejmosásban részesült, mert a patak egy 
incselkedő vizsugarat éppen reálocsolt. Né- 
nány kiváncsi bokrocska, mely itt tanyá­
zott, majdnem elragadtatott a heves patak 
által ; igy is sóhajtva reszkettek a roham- 
fürdőben, melyben az adakozó kedvében 
i evő párák részesité.

Thorbjörn, szülei és testvérei, úgymint 
a többi házhoz tartozók, épen erre haladva, 
szemlélték a természet e szinjátékát. Thor­
björn teljesen felépült és izmos karjaival 
apjának ismét segített munkájában. Most 
mindig együtt voltak kelten.

— Azt hiszem, hogy Solbakkenék jön­
nek ntánunk, — mondá Samund.

Tiiorbjörn nem nézett hátra, anyja 
azonban mondá:

— Igen, ők jönnek.... nem látom 
azonban...., de mégis leghátul lépeget....

Vagy Grandiderék gyorsiták meg lép­
teiket, vagy pedig Solbakkenék lassiták 
meg, de annyi tény, hogy a távolság köz- 
lük növekedett, mig végre alig láthatták 
egymást. Ugylátszik aznap nagy gyülekezet 
lesz a templomban, mert az egész ut hem- 
zseget, lovagló, kocsizó és gyalogló temp­
lomba járóktól.

A lovak, melyek az őszszel jó abra­
kot kaptak és keveset dolgoztak, ilyen tö­
megesen együtt lévén, nyugtalan és szilajak 
voltak, mi a felvonu’ást kissé veszélyessé, 
de egjszersmind élénkké tévé.

Minél jobban közeledtek a templom­
hoz, annál lármásabbakká lettek a lovak. 
Minden újonnan érkező barátságos üdvözle­
teit nyerített a már ott levőnek, ezek vidám 
nyerítés kapálódzással viszonzák az üd­
vözletét.

(Folyt, köv.)

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Olvasó. Fölvilágositása folytán kész­
séggel közöljük e helyütt, hogy a Gromon— 
Jekelfalussy párbaj egyik hőse, Jekelfalussy 
Zoltán, nem Jekelfalussy Alajos altábor­
nagy fia. Jekelfalussy Alajos fiát Istvánnak 
hívják és a 12-ik cs. és k. uhlánus ezred­
ben, majd a 15-ik huszárezredben szolgált 
mint főhadnagy. J. Zoltán miniszteri hiva­
talnok, nős ember és a Park Klubnak ré­
gen tagja.

A. B D. A vers borús közvetlen 
hsngja megkapott, de a nehézkes Jorma 
mégis élvezhetetlenné teszi a költeményt. 
Lássuk talán egyéb dolgozatait.

Felelős szerkesztő
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

N YILTTER. 
legolcsóbb pénzkölcsönt 
törlesztéses pénzkölcsönöket földbirtokra, kolozs­
vári házakra a legolcsóbb kamat mellett szolid alapon 
gyorsan elinéézek, valamint drága kamatú kölcsö­
nöket olcsóbb törlesztéses kölcsönre átkonvertálok. 
^2Zölcsön.t
Állami, megyei, városi tisztviselők, katonatisztek, 
hivatalnokok és nyugdíjasok 5—15 évre legtöbb 
esetben kezes nélkül, minden 1000 korona kölcsön 
után tőke és kamatban havonta czirka 10 korona 
fizetendő. O kölcsön iránti beadvány 10—12 
nap alatt elintézést nyer. Minden irányban 
a legnagyobb diszkréczió biztosittatik. Megkeresé­
seknél közlendő : állás, évi törzsfizetés szolgálati 

és születési idő.
FRIEDMANN SÁMUEL.

országos földhitel- és személykölcsön intézete Ko­
lozsvár, Király-utca 16. Értekezni lehet délután íél

3—5 Óráig. 2844 18—*
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Szám; 14412—1903. 
tkvi.

árverési hirdetményi kivonat.
A kolozsvári kir. törvényszék, mint tkvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy a Kolozsvárinegyei takarékpénztár végrehajtató- 
nak 170 korona tőke és jár. és a már csatlakozott Kolozsvári 
takarék és hitelbanknak C) 19, alatti 600 kor. tőke és jár. és 
a Mezőgazdasági bank és takarékpénztárnak C) 13. 14. alatti 
170 kor. és 240 kor. tőke és jár., Kolozsvármegyei takarék­
pénztárnak Zágoni Szabó József és neje Török Marczella 
kolozsvári lakós végrehajtást szenvedők elleni 200 korona 
tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében az árverést 
elrendelte a Kolozsvár városi kir. járásbíróság területén levő 
Kolozsvár városban és határán fekvő és a végrehajtást szen­
vedők nevén felvett kolozsvári 5601. sz. tjkvben A -f- 2. rend. 
1439/1. hrszámu egész házasfelekre kerttel 5940 kor. utóajánlati 
becsértékben, mint ezennel megállapított kikiáltási árban és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1904. évi február 
hó 10-ik napján d. e. 10 órakor a helybeli igazságügyi 
palota (Honvéd-utcza) földszint 54. sz. megtartandó nyilvános 
árverésen az utóajánlati 5940 koronán alól nem fognak eladatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 
10 százalékát bánatpénzül készpénzben, vagy az 1881. LX. t. 
ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 
november hó i-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rende­
let 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírokban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értel­
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről ki­
állított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kolozsvári kir. törvényszék tlkvi hatósága.
Kolozsvárt, 1903. évi november hó 12-én.

Szentkirályi,
3027 1—1 kir. törv. bíró.

Olcsó áron €gy széna/& és szőlő, 
.......  ............ egy szép nagy telek 

kelttel együtt, 
======= mely krug a Szamosra. Értekezhetni lehet : Monostor-út 112. sz. 
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Kizárólag hazai gyártmány a szt.-Láazló -íertőtlenitő) «zappan,Összes gyártmányaink az egyetemi 
klinikákon megvizsgálva és ki­próbálva, mint e nemben legki­
tűnőbbek ajánhatók :

Kén szappan) bőrkiütések, faggyurniri; yek.

Egyedüli tényleg desin- 
ficiens szappan: a

Kátrán

Creolin 
Borax 
Bourbe stb.

j mitesaerek, bórkorpázáa ellen

a bőrfelület min­
den rendellen es­
sége ellen, ki­
tűnő mosdó- és 
fürdő-szappanok.

Ne hiányozzék egy család­
nál sem a SZT.-LĂSZL0 
(fertőtlenítő) szappan ! I !

Szt.-£ászló
Kolozsvári (Heinrich J.) 
ásvány és gyógyszappan- 
gyár b. t. Kolozsvárt.

(fertőtlenítő) szappan, mely kiváló fertőtlenítő hatása mellett legideáli­
sabb toilette szappan.

Sz. 108/1904. 
tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A hidalmási kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy dr. Weisz Miksa ügyvéd állal képviselt 
Erdélyiészi magyar jelzálog hitelbank részvény-társaság végre- 
hajtatónak Csobán Anika férj. Buzsor Juonné meszesszentgyörgyi 
és Csobán Szimion nyerési lakós végrehajtást szenvedők elleni 
158 kor. 96 fillér tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyé­
ben az árverést a kolozsvári kir. törvényszék és a hidalmási 
kir. járásbíróság területén levő Nyires községben és határán 
fekvő és a nyiresi 53. sz. tjkvben Csobán Szimion nevén fel veit 
A I. 1-22. 24—30. rend 257. 258. 259. 727. 802. 849/2. 850/2. 
861/2. 963. 1197/1. 1328. 1332 1333. 1421. 1423. ’440. 1647. 
1860. 1897. 1922. 1923. 2073. 2078. 2115. 2209. 2365. : 366. 2400. 
2624. 2745. 2790. 3038. 3040. 3114. 3222. hrszámu egész ingat­
lanokra 2101 korona és a nyiresi 431. sz tjkvben Csobán Szi­
mion és Csobán Anika férj. Buzsor Juonné nevén felvett A 
1. rend. 3231. hrszámu ingatlanokra 8 korona becsértékben, 
mint ezennel megállapított kikiáltási árban a végr. törv. Iu3. §. 
értelmében oly feltétel alatt, hogy az özv. Csobán Juonné szül. 
Csorlye Anika javára bekebelezett haszonélvezeti jog nem érin­
teti':, e mennyiben az ingatlanok a szolgalmat megelőző köve­
telés teljes kielégítésére ezennel 1800 koronában megállapított 
árban adatnának el, ha azonban a szolgalom fenntartásával a 
vételár ezen összegét meg nem üti, az árverés hatálytalanná fog 
válni és az ingatlanok a szolgalom fenntartása nélkül folytatólag 
elárverezendök lesznek, elrendelte és hogy a fennebb megjelölt 
i. gatlanok az 1904. évi április hó 14-ik napján d. e. 10 
órakor Nyires községházánál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alól is el fognak adatni

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
10°/0-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ban 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 
3333. sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ban kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy 
az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.
Hidalmás, 1904. évi január hó 17-én.

Papp Romulusz,
3027 1 — 1 kir. albiró.

A kisbirtokosok által 
sajátkezüleg, a legnagyobb gonddal, angolnyelves és rafiág 
eljárással készített, kitűnő minőségű, vagyonilag szavatolt 
fajtiszta, I-sőrendü, miniszteri szokványrendeletnek minden 

tekintetben megfelelő 
szőlőlugasnak is kiválóan alkalmas 
csemege és borfaju szőlőoltások a tapasztalatok 
során fajtisztának, a legjobbaknak és legmegbiz- 
hatóbbaknak bizonyultak ! — Minden nagyhangon 
hirdető, gyárilag füllesztett, reclamirozott, előhajtásos oltást 
messze felülmúlnak! — Chasselás, muskotály és más leg­

kiválóbb csemegefajokból összeválogatott

I-sőrendü lugas-gyűjtemény ára:
(melyeknek megeredéseért és jóságáéit felelősség válla’tatii;)

Megóv a fertőző betegségek (skarlát, 
hagymáz, diphteritis) ragályo­zásától.

Kövér és Neutral 

szappanok gyermek- fiirösztésre, páratlan !

1. Kis összeállítás 15 drb
Nagy összeállítás 

a) Borfajok : 
Amerikái ripária portálig alanyon, 
oltott gyökeres, f is és zöld olt­
vány* k ára tavaszi szállításra : 
Ezer drb........ 200 k. 
Száz drb .... 22 k.
Tíz drb...........  2k50f.

30 drb.
5 kor.

10 kor.
b) Csemegefajok : 

Árak tavaszi szállításra 
értendők:

Ezer drb.......  220—240 k. 
Száz drb  25— 30 k 
Tíz drb................3— 5 k.

Legkitűnőbb kézmosó a szabadalmazott ás­
vány, Hygiea és 
iroda szappanok ! !

Az egyetemi koródákban kizárólag 
gyártmányainkat használják!

Gyártmányaink 
mindenütt kaphatók !

2327 50—50
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Kizárólag hazai gyártmány a Szt -László (fertőtlenítő) szappan

sr A városi és vidéki Nagyközönség szives figyelmébe.

Sz. 3023—1903.
tlkvi.

Árverési hirdetméngi kivonat.
A hidalmási kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy dr. Weisz Miksa ügyvéd által képviseli 
Erdélyrészi magyar jelzálog hitelbank részvény-társaság végre- 
hajtatónak Kozár Filimon topaszentkirályi lakós végrehajtást 
szenvedő elleni 77 kor. 88 fill, tőkekövetelés és jár. iránti végre­
hajtási ügyében az árverést a kolozsvári kir. törvényszék és a 
hidalmási kir. járásbíróság területén levő Topa-Szent-Király köz­
ségben és határán fekvő és a topaszentkirályi 52. számú tjkvben 
végrehajtást szenvedő nevén felvett A I. 1—4. rend. 75. 78. 
1099. 1404. 14C5. 1449. hrszámu házastelekre és külső ingat­
lanokra a Kozár Dumitru a pituluj és neje Rósz Katrina javára 
bekebelezett haszonélvezeti jog fenntartása mellett, de csak azon 
feltétel alatt, hogy ha a vételár a szolgalmi jogot megelőző köve­
telés fedezésére szükséges és ezennel 90. koronában megállapított 
összeget eléri, ellenkező esetben pedig az árverés hatálytalanná 
válik és az ingatlanok a szolgalmi jog fenntartása nélkül lesz­
nek elárverezendök. 932 korona becsértékben, mint ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok az 1904. évi április hó 6-ik napján 
d. e. 10 órakor Topa-Szent-Király községházánál n egtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is el 
fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok alapárverési 
becsárának lO°/o-át bánatpénzül készpénzben, vagy az 1881. LX. 
t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. nov. 
hó 1-én 3333. szám alatt kelt I. M. rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság tlkvi hatósága.
Hidalmás, 1904. január 15-én.

Papp Romulusz,
3024 1—1 kir. albiró.

Hazai szőlőfajok! Filloxeramentes!
3002 7—* Szőlőkirály. (Delaware.)
A kötött talajon egyedül használható olyan rend­
kívül korai directtermö, melynek 25—26%-os 
ezukor és szokatlanul nagy szesztartalmu bora 
igen jó, hasonló a szomorodni másláshoz és a 
madérához. Silányabb kerti vagy homoki borok 
feljavítására. Gyengébb évbeli termések házasi- 
tására nem lehet eléggé ajánlani. A delawáre 
franczia szigetről 17 évvel ezelőtt közvetlenül az 
érmellékre portált ezen perenosporának ellent- 
álló szölőfaj termi manapság hazánkban a legjobb 
és legerősebb bort s méltán nevezhetjük a borok 
királyának. A jövő szölőszet kincse Min­
denütt megterem, úgy a homokon, mint a kötött 
agyagos, meszes, köves, palás és nyirkos talajok­
ban. Ezen beoltás nélkül termő, biztosan jól meg- 
forradott, rendkívül (tartós szívós zöldhajtása 1—20 
hideget is kibíró) korán érő csemegefaj, felhozott 
előnyeinél fogva megérdemli hogy kertjeinkben, 
barázdákon, kerítések és házaink fala mellett s 
minden egyébre nem használható helyeken mint 

szőlő-lugas tenyésztessék !
1OO darabból álló lugas-gyűjtemény csomagolva 

és postán feladva csak 10 korona.

Borkirály! jÁintabor 2 korona. (Delawáre!) 
Ripária portails telepet! • Nagymennyiségűripária eladás! 
Tisztán kezelt valódi érmelléki jajborok! 
Palaczkokban, úgy mint hordókban, kicsinyben és nagyban 
a legjutányosabban beszerezhető s kívánatra válaszbélyeg 
ellenében bővebb felvilágosítást, vagy 1 korona utánvétel 

mellett mintabort küld:
fiz érmelléki Szőlőszeti és Borászati Szakközlöny

mint Országos Hirdetési Kalauz
SZÉKELY HID ~ (BIHARMEGYE).
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Játékszerek, jíintalovak, 
gabakocsik, Társasjátékok, 
Latei na Magikák, Szoba­
tornaszerek, Fényképező 
gépek, legjobb minő­
ségű érzékeny leme­
zek, Filme t és 
papírok, Car- 
tonok,vegy­
szerek.

p

Bronztárgyak, Dohányzó és Írókészletek, Képkeretek, 
Jtippek és Dísztárgyak.

Valóöi angol és franczia illatszerek,
&O
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Kölnivizek, Joilett és gyógy-szappanok. 
fog, Köröm, Jíaj és Ruhakefék.
«țebe és öl- 
Q töztetett 

BABÁK 
minden nagy­
ságban!Mindenkorit

ÍQICHTER- 
gj féle Hor­

gony Kő- 
építő szekré- 

@ nyék !yerm ekeknek
* Leg.híresebb

gyártmányú
serttes és golyós

Vadászíegyverek 
Revolveren. Töltény- 

hüvelyek és Revolver-
lOltCnyCk» Vadámcczipők és

C»jgmák, Halinák. üummiVaaa^t 
csizmák és Czipők, Amerigai 3ár- 

czipők urak, nők és gyermekek részére.Valódi dániai iramszarvas Jorkabátokszőrme vagy flanell béléssel.
Bőrnadrágok, Jrtellények és Sapkák. - Vízhatlan 

tőben felöltők, Kabátok és Sapkák, Kötött, szőr, Qlace,
szarvasbőr és valódi yingol Keztyük. Tel lesen veszély­telen villamos zseb és olvasó lámpák, külön teienek.

æ-—. Valamint több itt fel nem sorolható -mir 
—-- - ------------------------------------

# czikkek állandó nagy választékban.
26’3 175-360
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Sz.: 3028/1903. 
tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A hidalmási kir. járásbíróság, mint tlkvi hatóság köz­

hírré teszi, hogy dr. Weisz Miksa ügyvéd által képviselt Erdély- 
részi magyar jelzálog hitelbank részvény-társaság végrehajtató- 
nak Nemes Számoilla top?szentkirályi lakós végrehajtást szén 
védő elleni 138 korona 40 fillér tőkekövetelés és jár. iránti 
végrehajtási ügyében az árverést a kolozsvári kir. törvényszék 
és a hidalmási kir. járásbíróság területén levő Topa Szent-Király 
községben és határán fekvő és a topaszentkirályi 119. számn 
tjkvben végrehajtást szenvedő nevén felvett A 1. 1—9. rend. 
172. 173 174. 679. 680. 750. 991. 992. 1118/1. 1233. 1593. 1676. 
hrszámu ingatlanokra 1432 korona becsértékben, mint ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb meg­
jelölt ingatlan az 1904. évi április hó 6-án d. e. 12 óra­
kor Topa-Szent-Király községházánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 
10°/0 készpénzben, vagy az 1881: LX. t.-cz 42. §-ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. 
kelt I. M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékkepes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni; vagy az 1881. évi LX. t.-czLk 170. 
§-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezé­
séről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.
Hidalmás, 1904. évi január hó 15-én.

Papp Romulusz,
, 325 1—1 kir. albiró.

Az Alsófehérvármegyei Gazdasági 
Bank és Takarékpénztár részV.-társ. 

===== működését ===== 

200,000 korona 
r—t--.- =. alaptőkével ==

1904. jan. 1-én, Nagyenyeden 
Főtér 14. szám alatt megkezdette.

Czélja ;
olcsó kölcsönök nyújtása: 

földbirtokosoknak, 
gazdáknak, 
kereskedőknek, 2974 7-10 
iparosoknak stb.kötvényre vagy váltóra, rövidebb vagy hosszabb idejű törlesztésre.
Régi kölcsönöket előnyös ka­mat mellett convertál.
Betéteket elfogad naptól-napig 5-% kamatozás mellett.Minden a bank és takarékpénz­tár üzletkörébe tartozó ügyekben felvilágosítással szívesen szolgál.

Hivatalos órák hétköznapokon : 
délelőtt 9—12-ig, délután 5-5-ig.

Az Alsófehérvármegyei Gazdasági Bank és 
Takarékpénztár részv -társ igazgatósága.

92_- Legolcsóbb bevásárlási forrás!
Réti Sándor férfinihakereskedőnél sfe CB?£e/am £<<»®>«.sb2K££ ££>££<<<»

Tanácsháza alatt

Nyomatott: Qombo» Ferencz Lyeeum-könyrnyemdájAhán, Kolaesrárt.
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